
 

  

 

 

Verwaltungsgemeinschaft Margetshöchheim 
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DER GEMEINSCHAFTSVERSAMMLUNG DER 

VGEM MARGETSHÖCHHEIM 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 28.10.2020 
Beginn: 16:30 Uhr 
Ende 18:10 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Margetshöchheim 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Jahresrechnung 2019 

- Genehmigung der Haushaltsüberschreitungen 
- Feststellung der Jahresrechnung 
- Entlastung 

FV/253/2020 

   

 2   Haushalt 2021 
- Erlass der Haushaltssatzung  
- Beschluss des Haushaltsplans 
- Beschluss des Finanzplans 

FV/261/2020 

   

 3   Informationen und Termine HA/742/2020 
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Brohm, Waldemar  1. BGM  

Ausschussmitglieder 

Benkert, Thomas  Vertretung Vorsitz  
Götz, Norbert    
Haupt, Simon    
Haupt-Kreutzer, Christine    
Jahn, Inge    
Klüpfel, Christian    
von Hinten, Gerhard    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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1. Bürgermeister Waldemar Brohm eröffnet um 16:30 Uhr die Sitzung der 
Gemeinschaftsversammlung der VGem Margetshöchheim, begrüßt alle Anwesenden und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit der Gemeinschaftsversammlung der 
VGem Margetshöchheim fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 

Jahresrechnung 2019 
- Genehmigung der Haushaltsüberschreitungen 
- Feststellung der Jahresrechnung 
- Entlastung 

 
Der Rechnungsprüfungsausschuss hat in seiner Sitzung vom 22.09.2020 die Jahresrechnung 
2019 und die Haushaltsüberschreitungen geprüft. Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungs-
ausschusses, Verbandsrat Simon Haupt, berichtete in der Sitzung über die Prüfung und das 
Rechnungsergebnis. 
 
Wesentliche Haushaltsüberschreitungen wurden insbesondere im Bereich der IT-System-
Wartung sowie beim Versand von Briefwahlunterlagen festgestellt. Die Überschreitungen sind 
nachvollziehbar, bei den Kosten für den Versand von Briefwahlunterlagen sollten Möglichkeiten 
der Kostenreduzierung geprüft werden. 
 
Beschlüsse: 
 
1. Die Haushaltsüberschreitungen des Haushaltsjahres 2019, nachgewiesen in der vorliegen-

den Liste der Überschreitungen, werden nachträglich genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0 
 
2. Die Rechnung der Verwaltungsgemeinschaft Margetshöchheim für das Haushaltjahr 2019 

wird gemäß Art. 10 Abs. 2 VGemO in Verbindung mit Art. 40 Abs. 1 KommZG und Art. 102 
Abs. 3 GO nach dem vorliegenden Ergebnis der örtlichen Prüfung durch den Rechnungsprü-
fungsausschuss festgestellt. 

 
einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0 
 
3. Zur Jahresrechnung 2019 wird Entlastung erteilt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0   
 
Abstimmungsvermerke: 
Wegen persönlicher Beteiligung gem. Art. 49 GO nahm der 1. Vorsitzende an der Abstimmung 
über die Entlastung nicht teil. 
 
 

TOP  2 

Haushalt 2021 
- Erlass der Haushaltssatzung  
- Beschluss des Haushaltsplans 
- Beschluss des Finanzplans 

 
Der Entwurf der Haushaltssatzung, des Haushaltsplans 2021 mit Vorbericht, Anlagen und Fi-
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nanzplan wurde mit der Sitzungsladung zugestellt. Die Vorlagen wurden in der Sitzung durch 
den Kämmerer erläutert. 
 
Er ging dabei insbesondere auf die Ansätze des Vermögens- und Verwaltungshaushaltes ein 
und erläuterte die Berechnung der Verwaltungsumlage an die Gemeinden. Ebenso wurden an-
stehende Veränderungen im Stellenplan eingehend erläutert. Die vorhandenen Rücklagen wer-
den zur Senkung der Verwaltungsumlage von 300.000 € auf 50.000 € zurückgeführt.  
 
Beschlüsse: 
 
1. Die Gemeinschaftsversammlung erlässt die vorliegende Haushaltssatzung 2021 und be-

schließt den vorliegenden Haushaltsplan 2021 mit den darin enthaltenen Ansätzen und Ab-
schlussziffern. 

 
einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0 
 
2. Die Gemeinschaftsversammlung beschließt den als Anlage zum Haushaltsplan 2021 beige-

fügten Finanzplan. 
 
einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0   
 
 

TOP  3 Informationen und Termine 

 

 Abhaltung von Bürgerversammlungen 
Der Vorsitzende erläuterte, dass aufgrund der ansteigenden Infektionszahlen vom Bay. 
Staatsministerium des Innern empfohlen werde, Kontakte zu vermeiden und ggf. Bürgerver-
sammlungen zu verschieben oder abzusagen. Alternativ bestünde auch die Möglichkeit die 
Inhalte der Bürgerversammlung online zur Verfügung zu stellen und ggf. eine entsprechen-
de Kommunikation zu ermöglichen. Die Bürgermeister der Gemeinde Margetshöchheim und 
Erlabrunn haben daher entschieden, die am 11. und 12. November geplanten Bürgerver-
sammlungen abzusagen. Derzeit wird an einer Internet-Präsentation der bereits fertigge-
stellten Unterlagen für die Bürgerversammlung gearbeitet. Weiterhin haben die Bürger auch 
die Möglichkeit, nach vorheriger Anmeldung in der Bürgermeistersprechstunde am Donners-
tagnachmittag Themen und Fragen direkt mit dem Bürgermeister zu erörtern.  

 

 Einrichtung von Homeoffice-Plätzen 
Aufgrund der zunehmenden Infektionszahlen werden zurzeit die technischen Anforderungen 
zur Einrichtung von Homeoffice-Plätzen geprüft. Notwendig ist hierfür der Aufbau eines 
VPN-Tunnels zum Rathaus. Der Vorsitzende berichtete weiter über das derzeitige Schutz-
konzept, welches im Rathaus Margetshöchheim umgesetzt wird. Bei auftretenden Quaran-
tänemaßnahmen oder im Fall von kurzfristig auftretender Kinderbetreuung sind Möglichkei-
ten der Nutzung von „Homeoffice“ dringend notwendig. Neben technischen Voraussetzun-
gen sind auch datenschutzrechtliche Vorgaben zu beachten. 

 

 Planungen für Weihnachtsfeiern, sonstige Veranstaltungen 
Der Vorsitzende berichtete, dass die diesjährige Weihnachtsfeier nicht im üblichen Rahmen 
stattfinden kann. In Abhängigkeit von den Infektionszahlen sollten Feierlichkeiten in kleinem 
Rahmen unter Einhaltung der Vorgaben aus dem Schutzkonzept überdacht werden. Ggf. 
sollte auf Feierlichkeiten komplett verzichtet werden.  
 

 Angebot der GKDS zur Umsetzung der Informationssicherheit 
Die Firma GKDS hat ein Angebot für die Unterstützung bei der Einführung eines Informati-
onssicherheitskonzeptes vorgelegt. Die Kosten belaufen sich auf netto 5.500 € zzgl. Reise-
kosten. Mit einer Beauftragung bestand Einverständnis. 
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 Portokosten bei der Briefwahl 
Zur künftigen Reduzierung der Portokosten soll geprüft werden, ob künftig Austräger im 
Rahmen einer kurzfristigen Beschäftigung eingestellt werden können. 

 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Waldemar Brohm die öffentliche 
Sitzung der Gemeinschaftsversammlung der VGem Margetshöchheim. 
 
 
 
 
 
 

Waldemar Brohm    Roger Horn 
Vorsitzender der Verwal-

tungsgemeinschaft 
   Schriftführer/in 
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